
Ч. 57. Львів, Неділя, дня 10 (23.) марця 1902. Річник VI.

Передплата
на «РУСЛАНА» виносить: 

в Австриї:
цїлий рік . . . . 20 кор.
пів року . . . . 10 кор}
чверть року . . . о кор.
МІСЯЦЬ . . 1-70 кор.

За границею:
на цілий рік . . 16 рублів 

або 36 франків 
на пів року . . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке число по 16 сот.

.Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри ие вовьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.» — З Р у с л а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня
крім неділь і руских сьвят 
О 5‘І1 год. пополуднії.

Редаиция, адмінїстрация і 
експедиция .Руслана» під ч. 1. 
пл.ДомбровскогоіХорунщиниІ.Екс- 
педнцня місцева в Аґенциї Со- 
коловского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише 
на попереднє застережене. — 
Реклямациї неопечатані вільні 
від порта. — Оголошена зви
чайні приймають ся по ціні 
20 с. від стрічки, а  в .Наді
сланім» 40 с. від стрічки. По
дяки і приватні донесеня по 
ЗО с. від стрічки.

Промова посла Олександра Б а р в м о
виголошена в раді державній в загальній роз
праві буджетовій при буджетї міністерства нро- 

сьвіти дня 17. марця 1902.

(Конець).
Щоби отже розвіяти тривогу тих, що по 

руськім університеті побоюють ся панславістич 
но'і або русофільскої пропаганди, наведу слова 
бистроглядного австрийского політика, д-ра 
Фішгофа, котрий справедливо говорив, що «ли
ше такі славяньскі народности, які мають ма 
ловажну минувшину, убогу мову, політичне 
єствованє без змісту, дадуть послух зводливому 
голосови, котрий їм буде обіцювати славну на
родну будуччину під могутним царем. Колиж в 
Австриї подбають про се, щоби ті народи що
раз більше збогачували язикові засоби, щоби 
їх політичне і народне єствованє розвивало ся 
щораз живійше і успішнїйше, тоді голоси ви- 
сланників такої пропаганди остануть голосом 
воніючого в пустині». (Дуже добре'.).

Се отже зовсім ясно, що оно не лише не 
б для держави небезпечно, але навпаки є запо
відній державної політики, пособляти розвитко
в і !  руської мови і нисьменьства в Австриї і 
придбати спосіб для подвигненя науки в руській 
мові. Однак Русини майже не мають такого 
пристановища, в котрім вирабляли би ся, ожи
вляли і мали бути кермовані всі лучші і висші 
напрями руського духа.

Є. Е. Мінїстер просьвіти признав уже в бу
джетовій комісиї, що число австрийских універ
ситетів не відповідає вже державним потребам, 
що зріст населеня в Австриї, підвисшене нозе- 
му просьвіти, незвичайне помножене середних 
шкіл, потреба освободженя університетів від 
переповненя, засадннчо виправдують з року на 
рік щораз голоснїйші домаганя о помножене у- 
нїверситетів.

Мала Швайцария н. пр. має 8 університе
тів, так само як Австрия, хоч там на універси
тетах є ледви 3699 слухачів, коли тпмчасом на 
8 австрийских університетах маємо більше як 
17.000. Помножене університетів в Австриї є от
же конечне, а наведені міністром просьвіти нри-

ш кльву власть, не квапити ся з засновуванєм нерозвитий, може навіть меншевартний і що не 
нових університетів, і вказав на потребу відкри- було би розумно випереджувати природний хід 
тя нових жерел доходу. Однак я думаю, що розвитку.
можна тут знайти вихід без нового обтяженя Супроти того мушу замітити, без перецї- 
нодатників, щоби вдоволити пильним потребам нюваня культурних спосібностиії руського наро- 
культурним, але я в тім зглядї не буду робити ду, що покійний архикнязь Рудольф назвав Ру- 
власного предложеня, але пригадаю золоті сло- синів старанним культурним народом (потаку- 
ва вельми витравного австрийского політика, ванв) і то не без основи.
вже нині згадуваного д ра Фішгофа, котрі на- Руський нарід, найбільший по росийськім 
лежало би собі взяти до серця: «Буджет про між Славянами, около 30 мілїонів числом (слу- 
сьвіти є важнійшии, як воєнний буджет; за хаііте! слухайте!) був цілими столїтями заборо- 
кождий міліон, більше виданий на просьвіту, лом християньскій Европі перед азийскими ор- 
ощадите собі кількакротно в буджеті воєннім, а дами і розвинув уже в одинайцятім до тринай- 
два народні університети над Дунаєм ощадять цятого столїтя саморідну культуру і богате в 
вам колись два війскові корпуси над сею ріко- замітні памятники пнсьменьство. Завойовані Ли- 
ю». Те саме можна ти іа ііз  тиіаїкіі.ч нриложи- товцями, дали їм Русини свою просьвіту, а ру
ти до судетских і карпатських країв. .Австрия, ська мова була довгий час урядовою і двірскою 
каже дальше др. Фішгоф, повинна бути засіяна мовою великокняжої родини Ягайлонів. Злукою 
у всіх промірах аж до найдальших границь на- із належними до Литви руськими князівствами 
ціональними школами». стала Польща великою державою від Чорного

Се є далекозорі погляди не Славянина, але ДО Балтийского моря і впливала могутно на до- 
Нїмця, для яких однак у нас показало ся так лю австрийских наслїдних країв, 
мало зрозуміня, позаяк у нас думали єствованє, Після культурного занепаду, споводованого 
і будуччину Австриї лучше обезпечити будовою татарскими нападами і нньшими невзгодинами 
стратегічних зелїзниць і коштовних перестарі- Двигнули ся Русини знов до бистрого культур
них вже укріплень. Я зовсім не думаю малова- ного розвитку. Змаганями руського міщаньства 
жити значінє війскових у.іаджень для держави церковні братства засіяли в XVI стодїтю цілу 
і горожан, однак мені здає ся, що пособлюванє Русь школами, між котрими до високого нро- 
культурного розвитку національних індивідуаль-, цьвіту дійшли Ставропигійска школа у Львові 
ностий уможливило би природну заграничну по-ї і митрополитом Могилою після парискої високої 
лїтнку і звільнило би державу від надмірного школи на академію перестроєна київска колє-

степенного основаня руського університету на 
разі системізованєм найконечнїйших руських 
катедр на правничім і фільософічнім виділі у 
Львові, тим більше що число руських академн- 
ків на львівскім і иньших університетах ав
стрийских перейшло 800, а до того не було би 

трудно позискати або виробити відповідні учи- 
тельскі сили по мисли розпорядку міністерства 
з р. 1862.

Основане руського університету є передо
всім заповідию справедливости, позаяк артикул 
XIX вкладає шкільній власти обовязок дбати 
про се, щоби ніяка мова не була виключена від 
научуваня (славмо!). Згадане в тім артикулі пра- 
вне зобовязанє відносить ся головно до народ
них шкіл, однак се є як-раз політичною конеч- 
ностию, домаганєм справедливости і добре зро
зумілого державного інтересу, сю засаду нрило- 
жити також до університетів.

Є. Е. Мінїстер просьвіти висунув так в бу
джетовій комісиї, як на останнім заеїданю В. 
Палати фінансові трудности, які понукують

обтяженя воєнного буджету. Високополї пічне 
значінє національних шкіл для Австриї оцінив 
дуже добре згаданий др. Фішгоф отсими сло
вами: .Наколи поведе ся сербскому і румунь- 
скому правительству, випередити нас в заснова- 
ню добрих висших і середних шкіл, наколи они 
звернуть струю національної молодїжи до своїх 
країв, тоді наші Серби і Румуни будуть тамту- 
ди тягнути, бо політична точка тяжести якогось 
народу сходить ся з єго духовою точкою тя
жести. Але коли ми їх випередимо, коли зале
жимо висші південнославяньскі і романьскі шко
ли, тоді' буде напливати молодїж тамтих країв 
до нас і буде притягнена державою, котра сво
їм народам дає такі богаті засоби духового ро
звитку». (Так «/).

Сї перед більше як трийцяти роками ви
чини понукують також Русинів домагати ся но-ісловлені упімненя можна ириложити і до гали-

цких відносин, особливо-ж до відносин Русинів. 
Не лише із становища руського патріота посо
блюванє національних і культурних змагань ру 
ського народу, засноване руського університету 
котрий повинен бути для народу не лише нау
ковим, але й національним інститутом, є зовсім 
оправдане, але й з австрийского становища є 
се заповідию державної політики.

Засноване руського університету у Львові 
було би також для наукового подвигненя єству- 
ючого там польского університету вельми кори
сне, позаяк справедливо наукову конкуренцию 
треба уважати услівєм живійшого наукового 
житя, як я се вже перед девяти роками в сій 
В. Палаті виказував з нагоди виводів певно в 
сих справах досьвідного мужа, бувшого посла 
проф. Масарика.

На се можна би мені замітити, що для 
міністерства просьвіти при засновуваню шкіл 
можуть бути міродайні лише культурні потреби 
і культурний ступінь дотичного народу, а не по
літичні понуки, що руський нарід культурно ще

ґія, котрі видали -знаменитих церковних достой
ників, учених і полководців.

Г1о викликаних нещасною політикою нізнїй- 
ших иольских володарів козацких війнах діста
ла ся переважна часть Русії під владу Москов
щини, котрій Русини допомогли тим способом 
не лише до нинїшної могутности, але й до куль
турного двпгнепя, позаяк руські учені і письмен
ники з Кпїва понесли просьвіту в темну Москов
щину, а цареви Петрови допомогли в Росиї пе
ревести великі европенскі реформи.

Але й серед війн не забували руські полі
тики про культурні потреби руського народу, 
тут лише згадаю, що козацкіій гетьман Вигов- 
ский в укладах мира з Поляками домагав ся 
між иньши.ми заснованя двох україньских уні
верситетів. Правда що по знищеню автономії 
України, розпочатім Петром В. а довершенім 
Катериною II. занепала знов культура на Руси, 
але мимо того не ослабали змаганя до культур
ного двигненя. Богато Українців їхало за гра
ницю вчити ся на. заграничних університетах, а 
оригінальна діяльність образованого за границею 
Сковороди, званого україньским Сократом,. до
вела до того, іцо на Україні зібрано до 600.000 
рублів на засноване університету в Харкові (слу
хайте! слухайте!), котрий задля тамошних від
носин став росийским університетом. Мимо того 
однак з кінцем 18-го столїтя наступили відро- 
дини україньского письменьства в Росиї, а ми
мо указу з 1875. року і страшного цензурного 
гнету, які спиняють розвиток культурний нашо
го народу в Росиї, видало україньске письмень- 
ство в Росиї гарні твори.

Але в прилученій по першім поділі Поль
щі ГалицкійРуси до Австриї, хоч значно пізнїй- 
ше, пробудив ся руський нарід до нового куль
турного житя. Змаганє просьвітне обняло широ
кі верстви народу, домаганя нових руських шкіл, 
до яких і селяньскі сини численно вчащають,
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стало щориз гососнїйши, просьвітні товариства 
розповсюджують в широких масах- знане, а від 
десяти літ розвинуло Наукове Товариство ім. 
Шевченка у Львові плідну наукову діяльність 
яка найшла лише похвали і признане визначних 
заводових учених як радник двору Яґіч, проф. 
Брікнер, а навіть у росийских учених.

Нарід, котрий отже може виказати ся ста- 
родавною культурою і історичною минувшостю, 
що дає Росиї і Польщі учених, письменників і 
державних мужів европейскої слави, не пото
нувши ані в московскій ані в иольскій народ- 
ности, нарід, котрого учені довели до відродин 
Болгариї, нарід, що дав иньшим університетам 
визначні учительскі сили, які е їх окрасою, на
рід, який мимо некорисних відносин і всяких 
невзгедин кілька раз двигнув ся до нового куль
турного житя і мимо роблених ему трудностий 
і перепон може виказати ся значними успіхами, 
котрий мимо знаного убожества протягом пів- 
третя місяця зложив майже 100.000 корон для 
своїх синів {слухайте! слухайте!) приневолених 
опустити львівский університет, щоби уможли
вити їм дальшу науку на иньших університетах, 
такий нарід не загине {живі оплески!). Руський 
нарід заслугуе на те, щоби єго трактовано не 
яко нарід, котрий має державі давати лише 
возьних і канцелїстів, але він має повне право, 
яко рівновартний і рівноправний бути поставле
ним поруч иньших вибраних народів, особливо 
правительством, котре виписало на своїм пра
порі неунередженє в національних, а рівну спра
ведливість в політичних справах.

Передовсім же є се обовязком міністерства 
просьвіти, котре має відповідні засоби до куль
турного розвитку народів Австриї до розпорядку, 
подбати також і про руський нарід, хоч він не 
втішає ся так численними заступниками з за- 
конодатних тілах, як се иньшим суджено. Ми 
не попадемо в зневіру і не опустимо рук, хочби 
наші змаганя не вінчали ся успіхами; навпаки 
кожда трудність і перепона буде понукою до 
дальшої неперестанної і невтомимої праці і ді
яльності!, поки не осягнемо запоручених нашо 
му народові! основними законами прав. Сим кін
чу. {Живі оклики і оплески, бесїдииковн храту- 
люють).

З країни нужди і здирства.
З Косівского.

IV. Мария Харюк уроджена Джоґоня з Дих- 
тинця (на Буковині) купила у жида Фейвеля 
Тухмана, про к ітрого ґешефти часто вже зга
дувано в «Русланї», ґрунт за 230 зр. під 2/11. 
897, КаиГуеПга§ каже, що за 257 зр. 20 кр. та 
якось то неподібно з тими 20 кр. На то дала

при контракті 170 зр. (в КаиГуегІга^ стоїть, що 
165 зр., а завинила 60 зр. (після Каціуегігад у 
92 зр. 20 кр.!). Тих 60 зр. зобовязалась до року 
виплатити, а для обезпеки вліз Феивель Тух- 
ман з тими грішми (92 зр. 20 кр.) по 1О°/о в та- 
булю.

А що «бідно сі діє», то на сплату тих 60 
зр. подала до року лише 20 зр., а других 20 зр. 
на сплату того довгу подав єї муж у весні 1901 
і іменем жени обрахував ся з жидом при сьвід- 
ковн. При тім обрахунку, коли гуцул побоював 
ся, що »жид буде напастувати мою жінку, як 
мене не буде дома, я ішов тоди в роботу до 
Бозни» (Боснії), жид запевнив єго, що »як буду 
тобі які кошти робити, то оберну гроші у двоє» 
значить 420зр. «Тимчасом жид жидівский». Під 
той час, коли брав у гуцула гроші, мав уже су
дову угоду, котрої розумівсь гуцул не розумів, 
«бо по нїмецки», в кишепи, і се затаїв, щоби 
ще удрати тих 20 зр., котрі у гуцула побачив, 
та виставив зараз ґрунт на лїцитацию. «Жидів- 
ске не пропало», бо жид дістав при контракті 
340 К -ф 40 К («до року») 40 К у весні 1901 
а по ліцитациї 259 К 33 с. (разом з коштами), 
або жид за належні єму 460 К дістав: 600 К 
79 К 33 с. коштів, а гуцул з вложених 420 К 
дістав 87 К 67 с., аби мав з чим під смерекою 
осісти!!

Після нової процедури цив. судин дуже 
много може сьвідчити покривдженим. Як деякі 
сьвідчать гуцулам, показав я в дуже численних 
моїх донисях.

По кілька разів підносив я уже, що др. 
Стоцкий був в праві домагатись в бук. соймі 
цілком нового заложеня книг ґрунтових — і на 
то подавав я докази. Ту подаю знова один і на
воджу дословно перший уступ з повисшого фа. 
мозного контракту купна. «УегкаиК, Ееіи’еі ТисЬ- 
тап п  сіеп ^апгеп ОгишІЬисЬзкоегрег с'ег Е21 
203 х'оп БісЬіепіи ЬезіеЬешІ аиз (Іеп Огиші- 
раг’/.еііеп €N0 192/16, 336/5, 340 иші 341/1, и’о- 
уоп Ьіоз еіне Наїїіе аи( гієн К атеп  гіез Усг 
каиіегз ГеіиеІ Тисіппапп єіпуєгієіЬі ізі. Віє 
ашіеге Ніііііе ііа^е^еп ійг еіпе £еи-іззе РаїаЬпа 
Лакоиусгик ('гишІЬйсЬегІісЬ еіпуегІеіЬі ег- 
зсЬеіпі, уегкаиГі Гегпег сііе ІггІйтІісЬ аиі сіеп 
К атеп  еіпез ^еичззеп Іиап  Реіерко ХУазуІіи 
іп сіег Е21 202 гоп БісЬІепіІг еіп^еіга'гепеп 
Огишіраггеїіеп СЬІо 338 ипсі 339 зсЬІіеззІісЬ 
<1іе еЬепІаІІз ІггІйтІісЬ аи( (Іеп К атеп  еіпез 
^еичззеп Іи'ап СЬагіик ОпиГгіху іп сіег Е21 233 
уоп ЦісЬіепіГг еіп»еІгадепеп Огишіраггеїіеп 
СМо 337».

Дальший доказ хибного заложеня книг 
ґрунтових на Буковині:

Дмитро Повідані, померший 20. грудня 1895. 
р. в Пустинові, посідав ґрунти, котрі ніби то 
мали бути обняті вик. гін. ч. 37. Ґрунти свої у

живав до смерти. По смерти перейшла спадщи
на по нїм на єго одиноку доньку Марию, замуж- 
ну Циганюк, декретом з 6. липня 1896. року 
ч. 6104.

Десь перед 20 літами спродав Дм. Пові
дані 3 морґи ^асилеви Дарій і сей правдоподіб
но, бо від гуцула годі се докладно провідати, 
заінтабулював ся на цілий ґрунт Дм Повіда
та , а по смерти того зачав уживати. Прийшло 
до процесу з правною наслїдницею Дм. Пові- 
даша — Мариєю Циганюк. При якійсь там реп
ліці, як каже муж Мариї, «спродала моя жінка 
Василеви Дарюк 3 морґ. за 130 зр., а він спро
дав і попередні 3 морґи від Дм. Повідаша і сі З 
мор. жидовн Янклеви Юда на кошти процесу*. 
Правдоподібно ні Василь Дарій — ні Мария Ци
ганюк не знали докладно, що там в книгах 
ґрунтових є або чого нема записаного, а знав 
лише Янкель Юда, бо через хибне заложенє 
книг ґрунт, набув поверх 21 мор. вмісто 6 морґів 
— за безцїн, зрббив терло. А що в книгах 
ґрунт, був ще другий ґрунт Повідашів, котрий 
они уживали, а він на Лейбу Шерфа був вписа
ний, то Янкель Юда дістав властиво поверх 26 
морґів, — «бо жиди не видадуть себе».

Державна рада.
ІГсля відчитана внесень та інтерпеляцій! 

приступлено з дневного порядку до дальшої
дискусиї над середними школами.

Мінїстер просьвіти др. Г а р т е л ь  пред
ставляє, що хотяй жаданя що-до основаня но
вих середних шкіл є зовсім усправедливлені, то 
задля материяльних средств можна лише но- 
степенно сповнювати їх. Лихі відносини пану
ють на Моравії і в Галичині, але не ліпше діє 
ся і в Відни, де щорічно богато споеібних уче- 
ників не припускають до ґімназий задля пере
повнена. Вправдї в Німеччині є більше ґімна
зий, але там учащають до них задля висшого 
образованя, а не, як у нас, задля одержана дер
жавної посади з емеритурою. Тому множене 
ґімназий могло би довести до гіперпродукциї 
інтелїґенциї. Мінїстер потверджує гадку закладали 
бурс в Гали чині та інтернатів в других краях. В 
Галичині панує великий недостаток учительских 
силв ґімназиях; 274 є неквалїфікованих учителів, 
між ними медики і нравппкп. Тому мусїло ся 
нідвисшити субвенцию на цїли образованя учи
тельских сил. Відтак обговорює мінїстер жада
не пос. Сапіги що-до введена іспиту з релїґії 
при матурі. Також і в Німеччині мають ограни- 
чити єго, як і всьо, що вимагає наируженя па- 
мяти: природничі науки, психольоґію, а подеку
ди фізики і історик). Натомість з охотою при-

ОЛЕКСА КУЗЬМА.

На посадї. 
н.

Минає місяць, ходить дітвора до школи, 
хоч не вся. Чоловік іде селом, а тут то рвідси 
то звідтам голосочки: «Славу Богу!» На прис- 
нах, попід плотами, на старих илатвах сидять 
гуртками школярі і посхилялись на коліна. Чер
кають щось на табличках твердими рисїками... 
На другій вулиці бавить ся дітвора якихсь но
вих ігор, сьпіває незнаних у селі пісень, а від
так біжить до потока мити ноги...

— Чудасія з дітьми тай годі! — нарікають 
баби. — Десь давнїйше то бодай гній з хліва 
повикидало, бодай бульби натеребило, а тепер 
префесорка поробила вам таких дармоїдів, таких 
бомкострілів, що гинь та пропадай!

— Або моя Варварка! Цілісінький божий 
день довбає тай довбає над тими шматинками, 
тай шиє тай вишиває, навіть їсти не хоче. Аж 
їй нераз кажу: «Далаби-іс пацєтьови жерти, най 
не квичить!» Гадаєте, що послухає? Коби-то' 
На другий день ще гірша.

— То-то-то, кумонько, із моїм ГІавлуньом! 
Але брешу, сто раз гірше! Та він вам книжки 
ніколи не попустить ся. Чи на подвірю, чи в го
роді, чи в поли — все за пазухою книжка. Як 
тілько когось старшого близько нема, ого, скру

тить ся і вже на книжці щось жибонить. 
дармоїде, кажу, робити не хочеш!» А він

«Ти І

мене: «Чоловік без книжки дурний!» «А бода-с 
каменем стало, ще маленьким! Та ти свою ма-' 
му дурною прозиваєш, вже тепер ? А що зро-' 
биш, як виростеш — кулаком у груди?» Від
вернув ся тай каже, що префесорка таке їм опо
відає. Ну, тай дивіть же ся, людоньки добрі,' 
дивіть, що вона доказує! Та то ціле село в не І 
реверти через неї ніде!

— Ой, не на добро се нам вийде, не на 
добро! — говорили баби, а чоловіки лише при
мічали.

На дворі постуденіло, стали брати морози, 
а далі упав сніг. Зі снігом прийшов до війта 
карний післанець. Каже, що не вступить ся до
ти, доки тринацять господарів не заплатить ка
ри. Не посилають дїтий до інколи, то староство 
їх присилує.

— Ні, не присилує! — кричить Назар. — 
Я своєї дитини до школи не пішлю і кари не за
плачу!

— Побачимо! — мовить післанець і сидить 
один день, другий, третій. За кожду днину чи
слить собі по короні.

Йде війт до учительки, а за ним суне два- 
нацять господарів. Йдуть рядом, один за одним, 
бродять по коліна в мягкім снігу. Кождому 

і лють блищить з очий, а мовчать. Лиш Назар 
І говорить на передї:

-— Скажу: забирайте ся геть, звідки прий
шли, не робіть нам страти, бо вже дальше з ва
ми не витримаємо!

до
Ніхто не відзиваєть ся.

Кажете: не піде? Мусить піти! Ще за
неї останнє давати? Там у книжці «платнїчій» 
всьо розписане: кілько за ґрунт, кілько за хату, 
кілько за школу... Юдка вам покаже. Ксьондзо- 
ви давай, префесорцї давай, дякови давай, на 
врєдників давай, за рогачку давай, а звідки 
взяти ? За то вони не питають. Вони йно аби 
з хлопа шкіру дерти...

Прийшли господарі до школи, тупають у 
сінех ногами, обтрясають сніг. З  кляси чути 
тонкий голос школяра — як та ичола брешіть. 
Учителька проказала щось і вийшла до сїний.

— А що там ?
Назар поправив шапку, порушив на животі 

ремінь.
— Тьфу! Скарана година з вами! — каже. 

— Та що ви в нас хочете?
— Но, но! — перебила учителька. — Те

пер наука і мені не перешкаджайте. А до сїний 
болота не наносіть!

Пішла назад і гримнула дверима.
Знов бренять школярі, як пчоли в улію. 

Господарі стоять у сінех і поглядають по собі 
понуро.

— Вона нам розказує, але розкажемо ми 
їй. Покажеть ся, хто кому пан!

Гамірно висипалась дітвора зі школи та 
розбрилась чим скорше но снігу. Не хотіли на
віть кидати ся сніговими кульками — старі 
хлопи на них дивили ся.

Вийшла вкінци учителька і пояснила чем
но, що вона мусїла виказати дїтий на кару, бо



з

знає, що підручники релігії для шкіл повинні 
стати скороченими. Що-до узглядненя істориї 
рідного краю мінїстер не бачить трудностий, 
ходить лише о те, щоби спосіб трактована єї 
причиняв ся до вироблена здорових політичних 
поглядів. Взагалі однак треба би обмежити на
уковий материял середних шкіл: те саме відно
сить ся і до науки новочасних язиків, хотяй 
подібні проби у Відня дали добрі висліди.

Опісля пос. П о м ер  промовляв против ци
лєйскої Гімназиї, пос. Т р а й і н ф е л ь с і пос. 
Гру б а н, а по фактичних спростованих рефе
рент п. Стірк просить о принягє єго резолюцій. 
Пп. Берґер і Гофман зажадали поіменного голо- 
сованя над внесенєм за вичеркненєм кредиту 
на ческу ґімназию в Опаві.

Серед загального зворушеня палати пере
ведено поіменне голосованє, в якім 239 голоса
ми против 144 принято буджет середних шкіл 
після внесеня буджетовбі комісиї, отже тим самим 
відпало голосованє: над внесенєм пос. Гофмана. 

Цилєйска Гімназия.
Президент ґр. Фетер повідомлює, що над 

всіма иньшими резолю іиями відбуде ся спільне 
голосованє з виїмкою цилєйскої. В разі приня- 
тя сеї резолюциї п. Стірка прийде під голосова
нє додаткове внесене пос. Грубана, щоби до ре
золюцій Стірка додати слова >в порозуміню з 
обома народностями».

Пос. Д е р ш а т а  жадає поіменного голосо- 
ваня над резолюциєю н.Стірка; Пос. Ґ р о с  про- 
тивнть ся голосованю над додатковим внесе
нєм Грубана, бо оно є аанереченєм резолюциї 
Стірка; пп. Ст р а н е  кий  і К р а м а р ж  висту
пають против Ґроса, а президент ґр. Фетер об
стає при своїй первісній заяві що до порядку 
голосованя.

Пос. Ріці жадає, щоби над резолюциєю Іта 
лїйцїв в справі ґімназиї в Нізіно голосовано 
разом з цилєнскою резолюциєю. *В такім разі 
Італійці будуть голосувати за резолюциєю 
Стірка. Се внесене відкинено. (Відкинене жада
на Італійців стало рішаючим для цилєйскої 
справи, бо они в остатній хвилі змінили фронт 
і голосували против резолюциї Стірка та своїми 
голосами рішили справу).

Палата приступає до поіменного голосова
ня над резолюциєю Стірка в цилейскій справі і 
відкидав вї 203 голосами против 170. На провидї 
роздають ся довго тревалі, гучні оплески, Нїмцї 
просто виють з лютости і не допускаю іь пре
зидента до слова, кричу чи: АЬги£ КбгЬег! 
АЬгіщ УеМег! Серед того гамору президент за
микає засїданє, і виходить з салі о год. 6. попо
луднії.

Против резолюциї Стірка голосували: По-

так велить шкільний припис., їй жаль господа
рів, але самі собі винні, бо не пускали дїтий до 
школи.

— Вже ви нас не жалуйте — відозвав ся 
злобно Назар. — Ми собі без вас дамо раду. 
Стояла школа доси пуста, буде дальше стояти, 
<5о ми нікому не дамо «презенту». Розумієте? 
Ми в громаді' рядимо і як схочемо, то прийме
мо собі професора, а як ні, то ніхто нас не 
всилує!

— Дурні! — розсердилась учителька і пі
шла до своєї комнати.

— Ану, гони сейчас із села, не гоно
руй ся!

Хлопи кинули ся за нею, але двері з се
редини були зачинені.

— Валіть двері!
Роздав ся гуркіт твердих рамен, затріщали 

двері під зелізними плечима. До помешканя у- 
чительки вдерли ся хлопи.

— Де вона? Шукайте під ліжком!
Бушують по помешканю, тиснуть ся до 

кухні, заглядають до дровітні... Учителька щезла 
як камфора.

— Полетіла в село, гунцвбтка!
— Най летить, більше, не верне!
Війт замкнув школу і сховав ключ до ки

шені. Господарі розійшли ся по хатах.
Учителька вилізла незабаром з льоху.

(Дальше буде).

ляки, Чехи, консервативна ческа шляхта, Руси
ни, Словенці, Румуни і Італїянцї. За резолю
циєю всі Нїмцї; часть нїмецкого центрум і со- 
цпялїсти здержали ся від голосованя.

Н о в и н к и .
— Календар. В н е д іл ю : гр.-кат. Кондрата; 

рим -кат. Віктора. — В п о н е д іл о к :  гр.-кат. 
Софронїя; рим.-кат. Гавриїла. — В і в т о р н и к :  
гр. кат. Теофана, Грпгория; рим.-кат. Нрссв. 
Богородиці.

— Ніші Фейлетони. На нашу просьбу прислав 
нам др. Василь Щурат, один з найліпших на
ших поетів і перекладників дуже цінну збірку 
своїх поетичних перекладів, п. з. ‘Поезия X IX  
віка,*. Весь материял поділений на дві части. 
Кожда часть вийде в окремім томі, в обємі 10 
до 12 аркушів друку. В першу часть війдуть по 
народностях поезиї: францускі, англїйскі, нїмец- 
кі, голяндскі, дуньскі, італїйскі, мадярскі, ру- 
муньскі і повогрецкі пісні. В другій части найде 
м еце Славянщина: переклади з російської, поль
скої, ческої, словіньскої, сербскої і болгарскої 
мови. Всім важнїйшнм поетам нрисьвячує др. 
Щурат короткі спомини про їх житє і творчість. 
Всі поети упорядковані по народностям і по 
змозі хронольоґічно. Цілість в дуже значній ча
сти цілком нова, буде мати велику вагу і вар
тість. З одної сторони дізвае ся ширша публи- 
ка про визначнїйших ноетів чужих народів, з 

[другої буде мати справдішні перли-взори їх 
творчости. Про сам переклад хиба зайвою рі
чній згадувати. Др. Щурат з’єднав вже собі 
славу не лише найліпшого, україньского пере
кладника, але й перекладчика-поета. В третім 
томі подамо оригінальні поезиї сегож письмен
ника. Друк пічнемо за яких дві, або три неділі 
Всі три томи вийдуть протягом сего року. Фей
летони д ра Щурата будемо переплітати прозо
вими оповіданими визначнїйших наших пись
менників. Робимо всякі заходи, щоби нашим 
читателям подати що найліпші твори, будьто о- 
риґінальні, будьто переклади.

— Перше руське жіноче віче відбуде ся вже 
ві вторник дня 25. лат. марця в комнатах «Ру
ської Бесіди» в Станиславові. Важні хвилї в 
житю нашого народу і велика задача в розвою 
і борбі народній сестри-подруги-матери кличуть 
нас, руські жінки, до чим скорійшої орґанїзациї 
для пізнана своєї сили, своєї цїли і стежок до 
неї, пізнаня величної задачі жінки Русинки.

Тож кличемо Вас: із всіх сторін прибувайте 
жінки посестри на перше наше віче, на перший 
пащ прилюдний виступ. Най нікого на тій на
раді не забракне. Послїдний час вже і для нас 
приступити до чинної участи в народній роботі 
а початком і голосною манїфестациєю нашою 
най буде се віче, де пізнамо ся, з’єднаємо ся і 
загріємо ся до праці для дорогої Вітчини, Руси- 
України. Просимо також Вп. мущин о численну 
участь. Початок віча точно о 3. год. з по
лудня.

Тогож дня точно о год. ’/,8. вечером від
буде ся представлене пробуваючого тут русько
го народного театру під зарядом п. Губчака. З 
нагоди жіночого віча вибрано на сей день сла
вну «Наталку Полтавку», котру то наші артисти 
так сьвітло виставляють. Зараз по иредставле- 
ню о год. ’/а В*- вечером відбуде ся в вічевих 
комнатах «Руської Бесіди» номере. — На віче, 
представлене і комерс маємо честь всіх Ви. Ро- 
димцв найгорячійше запросити. — Комітет.

— Найновійша консолїдация. Не чуючи в собі 
самих животної сили, наші москвофільскі рене
гати старають ся лишень бічними дорогами, 
чужим коштом, посредством хитрих коалїций 
та зручних маневрів піддержувати своє погаса
юче житє та зискуватн на значіню. Про їх 
наиновійший зворот, зміряючий до консолїдациї 
з польскими станьчиками, пишуть до «Діла» 
з Відня ось що:

• В мір ідатних нольских кругах у Відни 
розказують собі ось таке:

• В иослїдних часах прийшло до зближена 
між москвофілами а краєвим правптельств їм. 
Граф Пінїньскнй хотів би конче довести до 
угоди між шляхтою а москвофілами, котрі після 
єго гадки шляхті не лиш не небезпечні, а про
тивно шляхта лиш у спілці з ними зможе ста
вити опір так руським як і польски.м елемен
там демократичним. Се переконане висказав те- 
перішний намісник уже кілька разів зовсім ви
разно, зазначаючи, що «Ґалїчанїн» і и. кацап- 
скі орґани ще ніколи не занимали так прихиль
ного становища до шляхти, як тепер, в часі с-е- 
цесиї руських студентів, між тим як «українофі
ли всіх відтінків ведуть загорілу кампанію про
ти консервативної польскої партиї» (себ-то стачь- 
чиків).

«В нольских кругах запевняють, що зі 
сторони «русских» вилинула навіть оферта, що 
припала станьчикам вельми до вподоби. Іменно' 
жадають кацапи «пособія» для своїх часописий 
і для «общества Качковского», іменована мо
сквофілів а) професором прав з польскою мо

вою викладовою, б) професором росийскої мови 
у львівскім університеті та в) лектором росий- 
скої мови в Кракові або Відни. На ус'і ті поса
ди мають москвофіли уже готових кандидатів. 
Дальше домагають ся передачі в свої руки кра- 
єних і державних руських видавництв, як віст- 
ника законів і т. н. та уневажненя виборів до 
сойму в повітах коломийскім і жидачівскім.

«Кажучи, що «українофіли всіх відтінків», 
як і польскі демократи, людовцї та социялїсти 
— яко «елементи переворотові» суть спільними 
ворогами так станьчиків як і кацапів, обовязу- 
ють ся галицкі «русскіе»: 1) зломити сецесию, 
себ-то перевести свої «чада» назад до Лі вова, 
2) паралїжувати всякі змаганя «українофілов» 
до основана руського університету та ґімназий, 
яко «вредннх русекому дєлу абєдїненїя», 3) не 
брати участи в аґітациї за поділом Галичини, 
4) ставити лиш пасивний опір заведеню окруж
них громад, 5) виступати проти змагань до роз
ширена права виборчого, проти змагань робіт
ничих верств і. и.

«Ціле заховане «Ґалїчанїна» доказує, що 
оповідане Поляків не з воздуха схоплене; «Ґа
лїчанїн» іде разом з «Газетою Народовою», 
«Дєнніком» і «Часом». Зазначити треба, що 
між шляхтою угоди з кацапами ще побоюють 
ся через те, щоби політика станьчиків через 
таку спілку не скомпромітувалась в горі. Бо до
си їздили ста іьчики на тім конику, що мовляв 
всі Русини москвофіли, отже Поляки мусять 
мати власть в своїх руках, щоби дусити зрадни
ків держави. Отже теиер не було би можна се
го казати, пу, і вилізло би шило з мішка.

«В справі сеї угоди мав до Відня приїзди
ти навіть якийсь кацапекпй штабОвець. Заміти 
ти треба, що центральне правительство якось 
не хоче прикладати до сеї угоди рук. — Н. Л*

— Перші докторати на львівскій полїтехнїцї. 
Нині рано відбули ся стислі іспити (риґорози) 
панів надінжінєрів краєвого виділу Михайла 
Корнеллї (Русина) і Івана Блявта. Обох канди 
датів іспитовано з інжинєриї водної, п. Корне- 
лю снецияльно з каналїзациї рік а п. Блявта 
з мельораций. Торжественна промоция ва док
торів відбуде ся пізнїйше. — Звістка подана 
польскими часописами, що цілий львівский ма
гістрат злолосив ся до докторских риґорозів, є 
лише чиїмсь злобним дотинком, тим більше, 
що наведені магістратові кандидати переважно 
не мають навіть державних іспитів інжінєрских.

— Тарасове сьвято в Стрию. Вечерницї в па- 
мять Т. Шевченка уладжує нині в суботу русь
ка молодїж ґімназияльна в Стрию. Програма: І. 
Вступне слово. 1. Воробкевич: «Думи мої», хор 
муж. 2. Шевченко: «Невольник», деклямация. 3. 
а) Ф. Колесса: «Вже більше літ двіста», хор 
муж., б) Т. Чижевич: «Ліра», хор муж. 4. Ант. 
Контский: ОП. 220 «Фантазия україньска», сольо 
фортепянове. 5. 8 і£ піо: »Куявяк«,хор муж. в су
проводі фортепяна. II. 1. Нїжанковский: «Гимни 
сланяньскі», хор муж. в супроводі фортепяна. 2. 
Шевченко: «Сон», деклямация. 3. а) Ф. Колесса: 
«Козаки», б) Ґалль: «Віддала мене мати«, хор 
муж. 4. Віктор Фелїкс: Нр. 1611 «Марта», скрип
кове сольо з фортепяном. 5. О. Нїжанковский• 
«З окрушків», хор муж.

— Відзвуки сецесиї. За демонстрацию, іменно 
за похід улицями міста Львова по памятнім ві
чу на університеті дня 19. падолиста 1901. р. 
прокуратория обжалувала пп. Льонгина Цегель- 
ского, Евгена Косевича, Володимира Темницко- 
го, Евгена Бурачиньского і Миколу Щуровского 
яко аранжерів демонстрациї. В сій справі мала 
відбути ся онодї судова розправа у Львові, але 
єї відрочено.

— Зміна Гарнізону. Дня 3. цьвітня с. р. в по
луднє від’їде 95. п. п. зі Станиславова до Льво
ва, а пополудни приїдуть на єго місце зі Львова 
два баталїони 24. п. п. з музикою.

— Підмінована Росин. Кождий день приносить 
з Росиї нові сепзацчйні вісти. Онодї в Тулі, ве
ликім фабричнім містї в глубокій Росиї, казав 
офіцир жовнірам стріляти до робітників, що де
монстрували. Жовніри не хотіли того зробити, 
а коли офіцир став остро домагати ся викона
на того приказу, то жовніри збунтовали ся і 
убили офіцира. Здає ся, що то був чисто мос- 
ковский полк, бо ледви чи вояки иньшої наро
дносте були би здобулп ся на таку сьмілість.

З Петербурга доносять краківскому «Сха- 
з-ови»: 3 причини студентских розрухів появив 
ся царский указ, яким здержано роботу при бу
дові нової політехніки в Петербурзі, а всіх про
фесорів, які мали учити в новій полїтехнїцї, 
звільнено від служби. Політехніку мали отвори- 
ти в осени. Будинки обернуть тепер на війскові 
кошари.

Сензацийну вість доносять з Варшави: Дня 
12. с. м. повертав з Німеччини до Росиї ґр. В., 
урядник для тайних поручень при великім кн. 
Сергію, московскім Губернаторі. Ґр. В. їхав зі 
своїми двома сестрами. Жандармерия переділе 
постарила ся о дозвіл зробити при всіх троїх 
строгу ревізию. При ревізиї найдено ріжні ли
сти, письма, проклямациї і друки заборонені. 
Ґр. В. і єго дві сестри увязнено і відставлено 
па варшавску цитаделю.

— Лови на морені свинки. Вчера рано площею



Марийекою у Львові йшов якийсь хлопець, дви
гаючи в руках великий кіш. Нараз дно коша 
прірвало ся, а на землю покотило ся кількаде
сяти живих морених свинок. Свинки розбігли ся 
по площі як миши, але небавом найшли ся зно- 
ва в коши, половлені публикою, що переходила 
тоді' площою.

— Самоходом довкола сьвіта. Інжінер Кудель 
з Ахен і др. Леве з Льондону виберають ся — 
як доносить »Та£< — самоходом в подорож 
довкола землі. Головний віз, який уряджено до 
спаня, коштує 76.000 франків. Дорога буде ве
сти з Парижа через Берлин, Варшаву, Москву, 
Челябиньск, Іркутск, Пекін, Токіо, Сан Францї- 
ско до Нового Норку.

— Надзвичайні поїзди особові будуть курсува
ти від дня 22. с. м. до 2. цьвітня на шляху ме
жи Віднем а Краковом і в окрузі краківскої ди- 
рекциї зелїзниць.

— Подяка. Концерт Т. Шевченка, який відбув 
ся дня 7. марця в Кракові, дав нагоду пізнати 
чужинцям нашу пісню. Та те, що він випав так 
величаво, не одна лише заслуга Краковянів. І 
тому почуваємо ся до милого обовязку зложи-^ 
ти щиру подяку тим нашим Родимцям, що при 
були нарочно до Кракова, аби дономочи у зве 
личаню памяти Кобзаря. На сім міеци дякуємо 
сердечно нашому Вп. професорови І’рушівсько- 
му, Ви. Ф. Лопатиньскій, т. Богданови та Ви. 
Олї Дяковим і Вп. Яворскому — що прибули з 
Відня, як рівнож усім тим нашим Товаришам, 
що брали участь в хорових сьпівах. — За ко
мітет: В. Темницький, В. Бирчак.

— Дрібні вісти. Краєвий маршалок Андрій ґр. 
Потоцкий повернув з Варшави до Львова. — 
Вибори до міскої ради в Стрию відсудіть ся з 
початком мая. — Цирк Трузіого, який тепер 
перебуває в Київі, приїде в червни до Львова і

II О В І С Т Ь!
К ож дий  дрібний властитель повинен заосм отрити

сн в нову

. . . . . _ ручну еївачку
спровадж ену  нами з  Г А М Б У Р Г А .

Ся с і в а ч к а  сїе р івненько , рівномірно, отж е л іп ш е , 
а  зар азо м  ощаднїйше, як  сїе ся  рукою .

Вага 2 клґ. —  Цїна 20 кор

П Е Р Ш И Й  ГА Л ІІЦ К ІІЇІ

Д ІМ  для ЗЕМЛЯН
у Львові

улиця Ягайлоньска.

ЧЕРНІВЦІ, Тепіреі^авве 1
ори ул. Кароля Людвика ч. 9. у Львові.

буде давати представленя в окремім будинку на 
площи Сольских.

Посмертна Т  оповістка
— Тєофіль Терлецки*, артист-маляр, упокоїв 

ся в 32. році житя в Монахові, де перебував 
від кількох літ. Покійний був родом зі Львова 
і яко щирий Русин брав живу участь в житю 
руської молодїжи підчас своїх унїверситетских 
студий у Львові. Бл. п. Терлецкий був талано
витим малярем, а єго твори поміщував варшав- 
ский »Ту£Ос1пік іііизігом'апу». Покійний мав 
специяльвнй дар до рисованя характеристичних 
карикатур і сатиричних ілюстраций, які давнїй- 
ше містив в >3еркалї<. В. є. п.ї

Дмитро Шах, дяк-інститутник в Онацї, по
мер по тяжкій недузі в ЗО. році житя дня 18. 
с. м. Покійний був членом товариства дяківско 
го і »Просьвіти« та добрим Русином-патріотом. 
В. є. п.ї

Зиновій Долиньский, син пароха в Бродах, 
студент II року прав, упокоїв ся в домі вітця 
свого дня 19. с. м. по короткій а тяжкій недузї 
в 21. р. житя. В. є. п.!

Т е л є ґ р а м и.
Відень, 22. марця. Палата панів на вче- 

рашнім заеїданю приняла ряд законів, ухвале
них палатою послів, а іменно: закон про торго
вельний трактат з Мексиком, закон про спис 
промисловців, про конверзию акций зелїзницї 
Кароля Людника і закон, уповажняючий адво-

катских кандидатів до заступства адвокатів в 
справах о переступи.

Відень, 22. марця. Зараз по заеїданю пала
ти послів відбуло нараду нїмецке людове сто- 
ронництво (Уоікзрагїеі) і узнало ситуацию дуже 
поважною, бо буджет з такими позициями як 
ґімназиї в Цилєї, Опаві, Тїшинї і мілїонів суб- 
венциї для Праги, Німці не можуть нїяк при- 
няти.

Будапешт, 22. марця. Кольоман Тіша ле- 
I жить в аґонїі.

Триест, 22. марця. З Фіюме доносять, ще 
революцийний рух між тамошними робітниками 
зростає. Зміцнено війскову залогу.

Мельбурн, 22. марця. Союзне австральске 
правительство зарядило висилку 2000 війска до 
Трансвалю задля відмоги Англичанам.

Гонконґ, 22. марця. Депеша з Кантону до
носить, що віцекороль одержав телеграму з гра
ниці Тонкіну, що всі війска ґенерата Лю перей
шли на сторону повстанців. Коли ся вість справ 
дить ся, тоді повстанці мали би 20 000 по евро- 
пейски вправленого війска Телеграма доносить 
дальше, що без сумніву цілий край є підготова
ний до повстаня, тимбільше, що з причини по
сухи грозить голод.

С0Ю 58ЕИМ Егпезіа ТІіогпа
у Львові, в пасажи „ГЕРМАНА“  ул Сснїшна.

Нова величава і іензацийна програма! 
від 16 до 31. марця 1902.

При співучасти війскової музики 24. п. н.
1) Малецкий, славний престідіґітатор. 2) |_ев 

0 ІЄ 8 8 ’8, найзнаменитший дует францускиіі. 3) Ве- 
УЄІІ0П-8еІІпа ТгІО, найліпший акт силачів на ви
сячих линвах. 4) ТКо був Іаддііпд ІоКпзопз най- 
висша американьска сензация. 5) МагсеІІі, на
слідувач інструментів. 6) Мизга Меііііа, польска 
субретка 7) 2еІ1о, комічний жонґлєр. 8) Ьа ЬеІІв 
УіоІеКа, француска субретка. 9) Американьский 
біоскои.

Що дня о 8. год. вечером велике предста
влене. В неділю і сьвята два представленя. Що 
нятницї НідК и ів представлене. Білети вчаснїй- 
ш: можна замовляти і набути в конторі Пльона

Важне для хліборобів!
С А М О Ч И Н Н І

приряди до підливаня
• знищ еня дикого ріпаку

і дикої гірчицї,
а переносні 

для менших 

ужитків
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перевізні на більші 

площі, 1-0 . =

В К А Н А Д У
косярки

до трави, конюшини і збіж 
К ІН Н І  А° Розстрісаня еїна. Г р а б я р К И  «інні А° еїна.

Найліпшою С Ї В а р К О Ю
рядовою б РЬ. МауГагІК & Со.’в 

вово споряджена
„А О Я І С  О і

(система пересувана колїс) 
до всіляких насінь і ріжнородної величини 
висіву без зміни колїс; на ґрунта гірскі 
і рівнини, дуже легко ходячі, незмірно тре- 

валі, дуже дешеві.
Уможливляють дуже велику ощадність в праці, часі і грошах.

Ручні праси до еїна і соломи, лускачі до кукурудзи, керати, моло- 
тїльнї, млинки до чищеня збіжа, триєри, плуги, вальцї, борони 

нирабляв і достарчув я к о  с п е ц и я л ь н іс т ь  в порученвм, в найновійшій 
вибірній ва найліпшу узнаній конструкциі

Г»Н . М А У Р А К Т И  А  С о .
ц. к. уприв. Фабрика машин рільн. особливша «абр. лрас до вина і машин до овочів, 

у Відни, II. ТаЬогзІгавве Мг. 71.
Відзначена 400  золотими, срібними і бронзовими медалями.

ВЯГ Богаті катальоГи і численні письма з узнанєм —  даром 
Аґенти і відпродавцї пожадані.

як і до всіх других заморених земель переправляє 
V  Н А Й Д Е Ш Е В Ш Е

повсюди зиакома фірма:в. к л к і> в і: іи ,
Н А М В ІІВ 6 , РеісІіпапгівігавве 15.

Е Поки хто шифкарту купить, нехай зрівнае мої цїпи з цїмами 
агентів корабельних. 1—10-

Бидає і відповідає за редакцию Лез Лопатиньский. З друкарні В. А. Шийковскогс.


